

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Динь Тхи Хонг Тхам

«Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык (Воронеж, 2022)

Предложенный автореферат представляет диссертационное исследование, посвященное изучению такого феномена, как глаголы с энклитикой –ся (термин А.Н. Барулина) в русском медийном дискурсе. В работе рассматривается один из сложных вопросов русской грамматики, к числу которых относятся русские глаголы на–ся.

Актуальность темы исследования определяется потребностью изучения возвратных глаголов русского языка, которые образуют особый лексико-грамматический класс, его единицы обладают семантической, функциональной, синтаксической спецификой и требуют новых исследований с учетом современных взглядов на природу самого объекта исследования. При этом работы, в которых анализируются возвратные глаголы-неологизмы, крайне немногочисленны и представлены отдельными научными статьями.

Концепция исследования связана с предложением объединить деривационный и грамматико-семантический подход, изучение синтагматических связей возвратных глаголов с анализом их функционирования в масс-медийном дискурсе.

Научная новизна исследования обусловлена комплексным подходом к анализу специфики актуальных глагольных лексем с энклитикой –ся с точки зрения их семантики, грамматики, дискурсивного функционирования. В работе «впервые описан неогенный состав возвратных глаголов в современном русском языке и рассмотрены способы образования неолексем» (с. 5).

Теоретическая значимость исследования связана с уточнением состава современных единиц глагольной лексики с энклитикой -ся, с описанием тенденций развития данной группы на современном этапе развития русского языка, с характеристикой особенностей их функционирования в современном масс-медийном дискурсе.

Практическая ценность работы видится в реальной возможности применения полученных результатов в практике преподавания лексикологии, словообразования, морфологии, в спецкурсах, посвященных лексикографии, семантике языковых единиц, в практике изучения русского языка как иностранного.

Достоверность результатов работы обеспечивается объемом проанализированного материала, основательностью методологической базы исследования. **Языковой материал**, извлеченный методом сплошной

выборки из современных печатных и электронных СМИ, составляет более 2000 единиц употреблений.

Особый интерес вызывает проведенное автором в третьей главе описание неологизмов с энклитикой –ся в современном русском языке. Анализ показал, что «в современном масс-медийном дискурсе функционирует значительное число единиц, которые входят в ЛСГ глаголов со значением общения, речевой коммуникации (в том числе в интернет-пространстве)» (с. 19).

Основные положения диссертации получили отражение в 5 публикациях по теме исследования, в том числе в трех статьях в изданиях, рекомендованных ВАК.

Структура и содержание автореферата позволяют заключить, что диссертационное исследование «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ» является самостоятельной и логически завершенной работой, которая органично вписывается в актуальный научный контекст, отвечает требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, а его автор, Динь Тхи Хонг Тхам, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

07 сентября 2022 г.

доктор филологических наук (10.02.01 – русский язык),
профессор, заведующий кафедрой
русского языка и литературы
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет»

Щукина Дарья Алексеевна

адрес организации: Россия, 199106, Санкт-Петербург, 21-я линия, д. 2
телефон организации: +7 (812) 327-73-60
e-mail организации: rectorat@spmi.ru
официальный сайт организации: <http://www.spmi.ru>



Исполнитель: Д.А. Щукина
Секретарь отдела
производства Е.Р. Яновицкая

" 07 " 09 2022 г.